

热情是帆 责任是桨

——记亚信峰会上的大学生志愿者

王烨晟 (上海交通大学)



■ 亚信峰会期间,李贽贵为新闻中心的工作人员服务

亚信峰会,对于大多数人来说既熟悉又陌生,总带着几分神秘色彩。然而,对于亲历了会议筹办过程的亚信峰会志愿者们来说,5月20日这一天会议的背后,却是大家数天的努力与汗水,其中就有上海交通大学志愿者的身影。上海交大电院团委宣传部举办的“亚信聚‘交’”志愿者交流会上,王钰楠、胡祥柱、李贽贵作为亚信峰会志愿者代表,通过“启程”、“体验”、“回首”环节,与大家分享了这次独特的志愿者之旅,谈谈他们眼中的“亚信”那些事儿。

我的工作?“无可奉告”

王钰楠是此次峰会的一名志愿者,她的志愿者工作在外交部新闻司。这里的工作概括起来就是两个字,“保密”。在这里,志愿者不能用手机等存储设备记录任何东西,拍照更是绝对不允许。王钰楠回忆志愿者服务的第一天,新闻司的负责人这样告诉她,“这里的工作非常简单,就是一点错都不能出。”为了保密,所有的文件都是纸质的,并且保留一份副本。不同规格的文件,有些需要复印一份保留,而有些则需要销毁。九天里,王钰楠每天都要面对成山的文件,是销毁还是复印,每一份都要做出精确的判断,因为它们“生杀大权”就掌握在自己手中。

王钰楠可以说是一名经验相当丰富的志愿者。2010年,她作为一名“小蓝莓”参与上海世博志愿者服务,创造性地提出为社区老人和孩童做世博展板的建议,受到市民们欢迎和其他志愿者的好评;世博中,她作为交通志愿者帮助许多外国友人排忧解难,被外国友人点赞;在校庆志愿者服务中,第一次充分了解交大校园,每一栋楼的建成时间、里面工作的是什么人,她都能娓娓道来;在钱学森图书馆,她作为讲解志愿者,收获游客们无数掌声与微笑……



■ 王钰楠要做好“保密”工作

王钰楠这样总结自己的志愿者经历:责任与好奇驱使着她做出选择并勇敢前行;每一件小事,都会扭转生命的轨迹,带来不一样的精彩。

“打杂”也甘之如饴

胡祥柱是礼宾组-双边组的志愿者,接机是他的工作之一。此外,他还是晚宴组的志愿者,负责晚宴

当场的菜肴、酒水的运送,请柬的呈递,座位的安排,以及晚宴的安保,来宾的联系与接送等等。他把自己的工作称作“打杂”,因为自己几乎什么都做。也正因为工作的多样化,他接触到了各个层面的各种人,能听到来自各界的消息。

想象与现实的差距,以及志愿者工作的灵活性给胡祥柱留下了深刻印象。他在谈及对亚信峰会志愿工作的看法时说,正式上岗做的工作和想象中有很大差距,但这并不妨碍它成为一次有意义的体验,相反,他觉得站在风光靓丽的舞台背后为大家默默付出,给了他更大的满足与成就感。

把握机遇,贵在参与

不少岗位的志愿者工作很辛苦,招募时很多同学听说可能要有一两个月的时间全职上班就放弃了报名的想法。顶着毕业设计完成期和导师的压力,李贽贵选择了坚持。新闻中心班车组的李贽贵在志愿者服务期间过着“朝五晚九”的生活。每天五点多起床,六点多从交大出发去浦东;经历了一整天的志愿者服务后,从浦东返回,晚上十一点多回到交大闵行校区。他的主要工作是在车上向来宾解释班车行程,一天下来李贽贵跑了不少地方。他认为,在中国举行这样高等级的国际会议,而且在上海,能遇到这样的机会可谓十几年甚至几十年才能有一次。李贽贵说,每天的工作结束后,看到媒体报道的那些街道都是自己白天工作的地方,总会有小小激动的感觉。

李贽贵把志愿者比喻成小螺丝,微小,却有大用处。他觉得,作为志愿者,首先要有积极参与的意识和把握机会的能力,然后应当会学习,会反思。抓住机会,顶住压力,坚持参与,才有机会拓宽生命的宽度,挖掘自己的无限潜能。



■ 孩子们灵巧的指尖诞生一件件创意作品

大爱无声 启音未来

巢睿祺 (上海交通大学)



■ 听见并没有阻挡他们走进世界

有这样一群孩子,他们跟其他同龄人一样,拥有鲜花般明媚无邪的笑脸,拥有星星般清澈明亮的双眸。可是,他们又跟别人不大一样:他们可能永远无法听到妈妈口中吟唱的摇篮曲,永远无法甜甜地叫出亲人朋友的名字。不过,这些都没有关系。在视线相对、双手相握的那一瞬间,你就会明白,或许我们无法改变聋哑儿童们听觉的缺失,但却让孩子们用眼睛看到的世界充满关爱。无声世界的大门,绝非我们想象中那样难以逾越。无法用声音表达的情感,让我们用心传递。

启音聋哑学校项目是上海交通大学电子信息与电气工程学院青志队长期开展的公益支教活动。从2006年起,启音聋哑学校里,孩子们的身边就已经出现了志愿者的身影,活动贯穿整个学期,志愿者利用课余时间前往闵行区启音聋哑学校为那里的孩子带去了精彩纷呈的活动,为他们无声的世界增添色彩。

在开设的创意手工课程中,志愿者们手把手地将每一个制作细节教给孩子们,希望通过手工作业,激发孩子们的想象力与创造力。“他们很喜欢折纸,若是做得不好还会着急,这时候我们就会慢下来再仔细教一遍。”一名志愿者说,“最后拿着精美的作品,我们一起笑,感觉真好!”看着一

张张彩纸在孩子们灵巧的指尖反转变换一点点成型,我们不禁深深惊叹,这群孩子们的世界或许无声无息,然而他们对色彩、对美、对温情却有着独特的感知,这些美丽的折纸就是他们美丽心灵的最好展现。此外,团队依托学院青志队不断开拓、推陈出新,为启音聋哑学校的孩子们带去了丰富多彩、多元化的课程内容,过程中得到了上海交通大学手语协会、中国结社团、创意DIY社团等的大力配合和支持。

我们不愿做单一性、走秀型的公益活动,我们更愿意用心倾听聋哑学生诉求,同时将聋哑学生乐观的生活态度带回大学校园,帮助交大学子在日常活动和公益活动中感悟人生的真谛,弘扬“饮水思源”的感恩之情,更希望能在全校范围内带动对志愿服务、公益实践理念转变的探讨,使公益活动深入化,去功利化。

“一学期的时间真的很短,你们身上满满的正能量,无时无刻不在源源不断地给予我们走下去的动力。还有好多的话没有说,但是没关系,启音,我们下学期,不见不散!”这是一位志愿者参与一天公益活动后留下的感言。每每离开的时候,回望这座浸在暮色中的学校,孩子们的笑声隐隐可闻。聋哑小朋友们纯洁美好的心灵让无数志愿者在久久沉浸在感动之中,想到自己能为孩子们的世界带来一丝亮色,志愿者们心中都充满了温暖和欣慰。这是一个难以忘却的童话般的经历,知识的传递如果没有声音作为介质,那就只有靠心灵来作为桥梁,大爱无声,启音未来,心与心的交流,彼此的生命将更加精彩。



■ 志愿者们在座谈会上分享难得的亚信服务经历

6月1日是所有小孩子最喜欢的节日,这一天学校会放假,父母会带着孩子一起去游乐园,一起去吃大餐。可是每一个城市都有一群孩子,他们不能随时随地拥有父母的拥抱,不能在节假日穿上新买的衣裳,更别提看电视玩iPad。在六一来临之际,为了灿烂这些孩子的儿童节,上海建桥学院的晴天公益社开展了一场别开生面的公益活动。活动倡议同学将旧的、不需要的衣物或学习用品拿出来捐给山区的孩子。捐款的时间是中午11:30到下午的14:30,不少同学冒着34

晴天公益社 灿烂孩子的六一

沈思嘉 (上海建桥学院)

摄氏度的高温从寝室赶到捐赠现场,不少因为临时赶不回学校的大四学生也纷纷打电话与社团负责人联系私下捐赠事宜。

这场活动的发起人是晴天公益社的副社长徐赞。徐赞是上海建桥学院的大二的学生,从大一一开始便一直通过学院实践部参加了不少志愿者活动。离开学生会之后,平日空闲的时间变得更多了,她想:“反正闲着也是闲着,还不如去

做些有意义的事情。”她在上海建桥学院晴天公益社第一任社长的邀请下加入了晴天公益社,很快地以出色的表现成了社团的二把手。新建立的晴天公益社并没有太多的社员,因此在联系志愿者站点的时候,很多地方都委婉拒绝了。在一致商量之下,他们决定先与别的学院部门一起工作,将社团规模先放一边,让想要做公益做志愿者的人能够有更多机会去帮助别人才

是他们创社的宗旨。事实上晴天公益社不仅仅是上海建桥学院的一个社团,它是晴天公益联盟在上海的分站。晴天公益联盟于2009年12月由北京一批高校的大学生共同创立。其建立初衷是为了能够引导大学生进行有组织、资源分配合理化的公益活动,并鼓励大家进行相关公益创业活动。由于这是一个民间自发组织的一个公益联盟,所以无论是总站

还是分站都没有任何经济补助,每一次的活动一旦涉及资金问题的都是徐赞以及现任社长陆千惠承担,这两个人私下里时常笑谈说晴天公益社是个亏本的社团。但看到收到的物资比意料中多了很多,她们非常开心,觉得一切的辛苦都是值得的。公益不在于多少只在于参与的心,每个人的一点小小帮助都会变成一个人大大的温暖。